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ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ БЮДЖЕТАМИ ТЕРИТОРІЙ ТА НАПРЯМИ ЙОГО 

УДОСКОНАЛЕННЯ 

 

Вагоме місце в соціальному та економічному розвитку кожної країни належить 

проблемам бюджету, адже бюджет належить до тієї сфери суспільного життя, що 

безпосередньо торкається інтересів усіх членів суспільства. Місцеві бюджети – це система 

формування, розподілу і використання фінансових ресурсів для забезпечення місцевими 

органами влади покладених на них функцій і завдань, як власних, так і делегованих. Саме 
через державний і місцевий бюджети та інші ланки бюджетної системи держава здійснює 

свою соціальну політику, впливає на соціально-економічні відносини, забезпечує 

фінансування таких сфер, як освіта, культура, охорона здоров’я, соціальний захист 

населення, а також житлово-комунальне господарство [1, 2]. 

Проте, незважаючи на розпочатий у 2014 році в Україні курс на децентралізацію, 

залишаються невирішеними проблеми фінансового забезпечення органів місцевого 

самоврядування, постійної нестачі фінансових ресурсів, нестабільності дохідних джерел 

місцевих бюджетів та їх залежність від бюджетних трансфертів, а також низький рівень 

забезпечення локальними суспільними благами, тощо. Тому подальше застосування 

місцевою владою дієвих заходів щодо модернізації формування місцевих бюджетів в умовах 
бюджетної децентралізації сприятиме активізації реформи та ефективному розвитку 

інституту місцевого самоврядування. 

На сучасному етапі розвитку України актуальним постає питання забезпечення 

ефективного економічного й соціального розвитку регіонів в контексті впровадження 

процесів бюджетної децентралізації в державі. Дієвими важелями успішної реалізації 

реформи децентралізації є інструменти бюджетної політики, що спрямовані на вирішення 

стратегічних та поточних завдань щодо утвердження фінансової незалежності органів 

місцевого самоврядування, зміцнення фінансової стійкості місцевих бюджетів, створення 

сприятливих умов для розвитку місцевої інфраструктури тощо.  

При цьому особливої актуалізації для розв’язання зазначених завдань набувають 

питання, що стосуються формування належної ресурсної бази для виконання місцевими 
органами влади, покладених на них функцій, досягнення основних цілей розвитку регіону, 

окреслених у відповідних програмах, для максимального задоволення якісними суспільними 

благами безпосередньо населення. 

В контексті бюджетної децентралізації з метою підвищення фінансової спроможності 

місцевих бюджетів було внесені зміни і щодо механізму формування доходів місцевих 

бюджетів. Зокрема в частині внесених змін відбулося розширення переліку джерел 

наповнення дохідної частини місцевих бюджетів. Так, відповідно до бюджетного 

законодавства та регіональних перспективних планів формування територій об’єднані 

громади одержують значні переваги щодо фінансового і ресурсного забезпечення: 

– 60% податку на доходи фізичних осіб; 
– прямі міжбюджетні відносини з державним бюджетом; державні субвенції; участь у 

фінансовому вирівнюванні; 

– розширений перелік трансфертів соціального характеру; 

– повноцінні видаткові повноваження; 

– доступ до місцевих зовнішніх запозичень; 

– повноваження у сфері архітектурно-будівельного контролю; 



– право безпосереднього надання всіх адміністративних послуг через власні 

інституції; 

– повноваження формувати органи громадського правопорядку. 

Крім того, об’єднані територіальні громади можуть отримувати державну фінансову 
підтримку у вигляді субвенцій із державного бюджету за рахунок коштів Державного фонду 

регіонального розвитку на формування інфраструктури згідно з планом соціально- 

економічного розвитку громади. 

Трансформаційні процеси загалом показали позитивний вплив на формування 

дохідної частини місцевих бюджетів, що відповідно відображає щорічне її зростання і не 

лише за рахунок міжбюджетних трансфертів, але і завдяки збільшенню власних надходжень. 

Проте не виключається все ще досить висока залежність місцевих бюджетів від обсягів 

наданих з державного бюджету трансфертів, що складають близько половини надходжень. 

Це свідчить про значну ще їх залежність від державного бюджету, що загалом суперечить 

впровадженій реформі децентралізації. Адже чим вищою часткою міжбюджетних 

трансфертів характеризуватиметься дохідна частина місцевих бюджетів, тим більш 
централізована система, а також більша залежність органів місцевої влади [3]. 

Недостатність бюджетного фінансування міст і областей України активізує проблему 

залучення необхідних ресурсів з інших джерел. За таких умов місцеві бюджети повинні 

використовувати можливість ринку цінних паперів за рахунок випуску облігацій місцевих 

муніципальних та регіональних позик. 

Муніципальні запозичення є важливим джерелом фінансового забезпечення розвитку 

місцевого самоврядування і є потужним фінансовим інструментом, який сприяє ефективно 

вирішувати поточні й довготермінові проблеми, пов`язані з фінансуванням бюджетних 

видатків [4]. 

З огляду на проголошену Україною євроінтеграцію подальша розбудова місцевих 
фінансів має провадитися виключно в рамках реалізації основних положень Європейської 

хартії місцевого самоврядування, де зазначено, що «для цілей здійснення позик 

інвестиційного капіталу місцева влада має доступ до національного ринку капіталу в межах 

закону» [5]. Ця норма не тільки вказує на важливість місцевих запозичень, а й визначає, що 

кошти, отримані від таких запозичень, мають бути спрямовані на інвестиційні цілі.  
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